



面对即将到来的暑假,孩子们乐了,一些家长却有些发愁:两个月的假期,把孩子安放在哪里——

暑假去哪儿

本报记者 祁晓娟 李小贤

孩子暑假去哪儿?还没到假期,市民张晨就开始犯愁。

去年暑假,她把孩子送到了爷爷奶奶家。谁知道,在爷爷奶奶家,孩子无节制地玩手机,可谓“放飞自我”。

和张晨一样,面对即将来临的暑假,许多市民都发愁怎样让孩子度过一个安全、快乐、有意义的暑假。

家长焦虑

张晨家的孩子正上三年级。去年暑假,她把孩子送到了盐山老家。

在老家,孩子玩嗨了,看电视、玩手机,想干什么干什么。爷爷和奶奶时不时也说孩子,可对于老人的劝说,孩子置若罔闻,我行我素。一个假期下来,孩子不仅作业没写完,假期结束后还戴上了眼镜。

“周末我回老家看他,在我面前还有些收敛,等我离开后,他就放飞自我了。”张晨说,再加上爷爷奶奶对孩子的各种溺爱,假期结束,她觉得孩子都叛逆了。

刚进入6月,张晨就焦虑起来,她不再想着把孩子放回老家了。可不送回老家,又把孩子放在哪儿?

市民徐敏也有着同样的困扰。面对即将到来的假期,如何安排孩子的暑假生活成了让她头痛的问题。“说实话,暑假还没开始,我就头疼,真不如上学的时候省心。”徐敏说。

徐敏和丈夫是“双职工”。去年假期,徐敏也曾想着把孩子送去参加兴趣班,但孩子不愿意去。她只能把孩子一个人放在家里。“虽然我们强调一天只能看电视、玩手机1个小时,可我们离开家,究竟怎样就只能由他自己了。”

孩子暑假去哪儿?针对这个问题,记者采访了我市50位小学生、初中生的家长。其中,九成以上家长表示会为孩子的“暑假去哪儿”而困扰。

市民李珍坦言,去年,她和孩子在放暑假前列出了很详细的假期计划,比如每天看多少页的书,练多少字,每天完成多少作业……但是孩子自己在家根本不按照学习计划去完成。“计划最终如同‘一纸空文’。”李珍很无奈。

市民张力也特别犯愁,她表示,每次暑假前都很焦虑,孩子暑假该怎么过才能更有意思,更有意义?

常规选择

暑假来临,很多家长根据自己的经济收入,相应地列出为孩子暑假生活的投入。兴趣班和夏令营是许多家长的常规选择。

“暑假里,孩子上兴趣班预算在3000元左右。”市民贾萍表示,儿子王彤现在上小学四年级,平时上围棋、画画的兴趣班,



志愿者辅导学生 吴玉良 提供

每周一节课。“周末,孩子的兴趣班每节课只有两个小时。”

暑假还没有到来,兴趣班推出了假期活动。贾萍得知,孩子上的绘画班、围棋班也推出了暑期半天的课程。

“这样一来,我就可以上班的时候送他去,中午下班再去接。”贾萍说,虽然假期孩子的上兴趣班的费用会翻倍,但是总比待在家里强。

孩子的绘画班可以在暑假中连续不断地上20天的课。“这样,每天上午的时间就不用在家里看电视、玩手机了。”贾萍说。

下午,孩子自己在家可以写假期作业。等到绘画班结束之后,孩子再上20天的围棋班。围棋班的上课时间也延长为半天一次,收费比平时贵一倍。即使这样,贾萍也觉得很值。“就当有人给看孩子了,孩子上课,我下班去接,比他自己在家不可控要好得多。”

假期快到了,市民李强咨询了我市不少的暑期夏令营。

李强为了让孩子过一个有意义的暑假,想给孩子报一个夏令营。“希望孩子在假期中能够增长见识。”李强说。

通过咨询,李强觉得目前沧州的夏令营有几类:军事夏令营、研学夏令营、语言类夏令营等。夏令营的收费从一千元到五千元不等。

“每个夏令营都是打出了锻炼独立生活能力、培养团队精神等标语。”李强说,他更看重的是孩子是否能够增长见识。

为此,他通过和孩子商量,准备报一个研学类的夏令营。在夏令营中,老师会带着孩子走访高校。李强觉得很有意义。

李强的不少同事、朋友听说他给孩子报了夏令营,纷纷向他要电话,也为自己的孩子咨询夏令营的事儿。

“看来,很多的家长和我有



家长为孩子选择夏令营 李小贤 摄

一样的困扰,不知道假期把孩子放在哪里。”李强说,“一个假期,几千元钱就没了。”

组团带娃

“暑假没人管孩子的,咱们集中起来管孩子吧。”市民杨悦的邻居微信群里弹出来一条这样的消息。杨悦立马发了一个赞成的表情包,“暑假马上就要到了,大家组团带娃不就能解决孩子安置问题了吗?”

杨悦家有一个男孩,正在上二年级。去年,孩子放暑假后,大多数时间会像小尾巴一样跟着杨悦去上班。孩子曾多次向杨悦抱怨,他都成了“上班族”,每天需要定点上下班,在妈妈的单位还不能跑跳,要尽量保持安静,太没意思了。

今年,孩子不希望再跟着杨悦去单位。眼看暑假要到了,杨

悦正考虑着为孩子寻找安置之处。她咨询了几个托管站,都不是很满意。

看到微信群里的消息,杨悦觉得这个方法不错。杨悦的这个微信群里只有相熟的一些邻居。他们的孩子平时在一起玩,处得关系也不错,把他们凑在一起,家长比较放心。

在微信群中杨悦看到,不仅她支持组团带娃,其他邻居也纷纷表示支持。大家便开始商量组团带娃的细节。

一位邻居表示,她家有空置的房子,可以用来当作带娃“基地”,白天孩子们可以在那一起学习、吃饭,还能到楼下做游戏。

“家长们轮流值班,咱们都上过大学,每个人都有擅长的方面,值班时,可以教孩子们不一样的知识。”有的邻居提议。

孩子们的学习安排、玩耍时间、午休、吃饭、家长值班等,邻

居们你一言我一语商定下来。最后,大家一致决定,暑假开始后就按计划施行。

“大家组团带娃,一来解决了孩子的暑假看管问题,让他们学有学伴儿,玩有玩伴儿,二来也能形成一个小集体,对孩子有一定的约束,三来可以防止孩子沉迷于电子产品。我觉得这个方法挺好的。”杨悦说。

暑期托管

眼看暑假就要到了,市民张娟也在纠结,除了让孩子上兴趣班,其他时间去哪儿?她还为此举行了一个家庭会议,就此事进行讨论。

她给出了独自在家、去托管班或者到图书馆等几个选项,让孩子自己选择。喜欢读书的孩子决定去泡图书馆,那里环境安静,既可以读书,又可以写作业。

两人还订了一个协议,孩子去图书馆要遵守那里的纪律,认真读书,按要求完成作业,家长要在晚上或者休息日的时候,陪伴孩子,带孩子外出游玩。

张娟说,平时有时间,孩子就喜欢去图书馆。她希望这个暑期孩子能在那多读书,提高阅读量。到时候,她也会给孩子佩戴电话手表,开启定位模式,监督孩子不要独自出图书馆。

其实,每到暑假,有不少家长都会为了孩子去哪儿而焦虑。一位家长说:“去年我看新闻时,有单位开展了‘暑期托管’活动,单位员工可以将孩子带到单位,由单位代管,解决了员工暑期带娃的后顾之忧,这太让我们羡慕了。如果我们单位有这样的活动,就好了。”

也有家长表示,作为“双职工”家庭,他为孩子选择安置之处,最重要的就是考虑安全问题。

近日,黄骅一条“招募返乡大学生、高三毕业生、艺术特长生等志愿者”的消息受到了网友的关注。为啥要招募志愿者呢?原来,为了丰富孩子们的暑假生活,由共青团黄骅市委和渤海新区、黄骅市渤海魂志愿服务协会联合组织的“七彩假期”暑假托管班即将开课了。招募的志愿者将成为“老师”,辅导和督促孩子们完成暑假作业,为孩子们讲解学习方法以及教授民族舞、电子琴等艺术课程。

渤海魂志愿服务协会会长吴玉良告诉记者,公益暑假托管班已推行多年,每年都会有一百多名留守儿童、困难儿童等参与其中。

我市心理咨询师于丽丽表示,由于很多家长工作的原因,在假期里不能长时间陪伴在孩子们的身边。他们会把孩子交给老人照看,上各种兴趣班或者去托管班。但无论是采取何种方式让孩子度过假期,家长们需要把握好一个原则:要给孩子选择安全、有一定教育性的度假方式。

同时,家长不能忽略与孩子的交流与沟通,要让孩子的成长都能享受到亲情的滋养。